
 

Alumni Feedback 
 

(2018-2019) 
 

[Number  of  respondent s :  105]  

 

 

 

 

 

 

 

 



 Agree  Sometimes Disagree  

 

Do you fee l  to be  as socia ted 

with Ranaghat  Colle ge  as an 

Alumni  

 

 

54.6% 

 

40.6% 

 

4.8% 

 

Inst i tute  organizes var ious kind 

of  ac t ivi t ies  for  overa l l  

development of  s tudents  

 

 

59.5% 

 

37.9% 

 

2.6% 

 

Are  you wil l ing to contr ibu te  in 

the  developme nt of  the  inst i tu te  

 

 

56.0% 

 

39.4% 

 

4.6% 

 

Inst i tute  handle s student’s  

gr ievance  proper ly  

 

 

54.8% 

 

40.9% 

 

4.3% 

 

Is  education impar ted a t  

Ranaghat  College  is  useful  and 

re levant  in your  present  job  

 

 

63.4% 

 

33.9% 

 

2.7% 

 

Have you obta ine d suff ic ient  

knowle dge both in theor y and 

prac t ica l  a t Ranaghat  Col lege  

 

 

55.3% 

 

41.1% 

 

3.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(2019-2020) 
 

[Number  of  respondent s :  151]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Agree  Sometimes Disagree  

 

Do you fee l  to be  as socia ted 

with Ranaghat  Colle ge  as an 

Alumni  

 

 

62.2% 

 

35.4% 

 

2.4% 

 

Inst i tute  organizes var ious kind 

of  ac t ivi t ies  for  overa l l  

development of  s tudents  

 

 

63.1% 

 

35.8% 

 

1.1% 

 

Are  you wil l ing to contr ibu te  in 

the  developme nt of  the  inst i tu te  

 

 

62.7% 

 

33.4% 

 

3.9% 

 

Inst i tute  handle s student’s  

gr ievance  proper ly  

 

 

64.3% 

 

32.5% 

 

3.2% 

 

Is  education impar ted a t  

Ranaghat  College  is  useful  and 

re levant  in your  present  job  

 

 

57.5% 

 

39.7% 

 

2.8% 

 

Have you obta ine d suff ic ient  

knowle dge both in theor y and 

prac t ica l  a t Ranaghat  Col lege  

 

 

63.2% 

 

34.6% 

 

2.2% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(2020-2021) 
 

[Number  of  respondent s :  189]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Agree  Sometimes Disagree  

 

Do you fee l  to be  as socia ted 

with Ranaghat  Colle ge  as an 

Alumni  

 

 

66.7% 

 

29.8% 

 

3.5% 

 

Inst i tute  organizes var ious kind 

of  ac t ivi t ies  for  overa l l  

development of  s tudents  

 

 

68.4% 

 

30.0% 

 

1.6% 

 

Are  you wil l ing to contr ibu te  in 

the  developme nt of  the  inst i tu te  

 

 

66.5% 

 

31.9% 

 

1.6% 

 

Inst i tute  handle s student’s  

gr ievance  proper ly  

 

 

67.9% 

 

29.7% 

 

2.4% 

 

Is  education impar ted a t  

Ranaghat  College  is  useful  and 

re levant  in your  present  job  

 

 

71.0% 

 

27.9% 

 

1.1% 

 

Have you obta ine d suff ic ient  

knowle dge both in theor y and 

prac t ica l  a t Ranaghat  Col lege  

 

 

71.9% 

 

26.7% 

 

1.4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(2021-2022) 
 

[Number  of  respondent s :  167]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Agree  Sometimes Disagree  

 

Do you fee l  to be  as socia ted 

with Ranaghat  Colle ge  as an 

Alumni  

 

 

61.7% 

 

32.7% 

 

5.6% 

 

Inst i tute  organizes var ious kind 

of  ac t ivi t ies  for  overa l l  

development of  s tudents  

 

 

65.8% 

 

30.9% 

 

3.3% 

 

Are  you wil l ing to contr ibu te  in 

the  developme nt of  the  inst i tu te  

 

 

57.4% 

 

38.1% 

 

4.5% 

 

Inst i tute  handle s student’s  

gr ievance  proper ly  

 

 

59.3% 

 

38.2% 

 

2.5% 

 

Is  education impar ted a t  

Ranaghat  College  is  useful  and 

re levant  in your  present  job  

 

 

57.3% 

 

37.9% 

 

4.8% 

 

Have you obta ine d suff ic ient  

knowle dge both in theor y and 

prac t ica l  a t Ranaghat  Col lege  

 

 

64.1% 

 

33.0% 

 

2.9% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(2022-2023) 
 

[Number  of  respondent s :  188]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Agree  Sometimes Disagree  

 

Do you fee l  to be  as socia ted 

with Ranaghat  Colle ge  as an 

Alumni  

 

 

73.8% 

 

24.1% 

 

2.1% 

 

Inst i tute  organizes var ious kind 

of  ac t ivi t ies  for  overa l l  

development of  s tudents  

 

 

75.8% 

 

23.0% 

 

1.2% 

 

Are  you wil l ing to contr ibu te  in 

the  developme nt of  the  inst i tu te  

 

 

78.9% 

 

20.1% 

 

1.0% 

 

Inst i tute  handle s student’s  

gr ievance  proper ly  

 

 

77.7% 

 

20.4% 

 

1.9% 

 

Is  education impar ted a t  

Ranaghat  College  is  useful  and 

re levant  in your  present  job  

 

 

77.4% 

 

21.4% 

 

1.2% 

 

Have you obta ine d suff ic ient  

knowle dge both in theor y and 

prac t ica l  a t Ranaghat  Col lege  

 

 

70.2% 

 

27.0% 

 

2.8% 

 

 

 



Ranaghat College 

Analysis of the feedback of alumni in the session 2018-19 

The Alumni Association of Ranaghat College is a vital organ of college and the feedback of 

alumni contributes a lot in chalking out future plan of the institute. The feedback of Alumni 

has been collected in the session 2018-19 and their response has been sought on six counts. 

The response is quite encouraging and illuminating. So far as the willingness of the alumni to 

remain associated with the institute is concerned, 54.6% of them have strongly agreed to 

participate actively in the affairs of institute, while 40.6% of them express their desire to assist 

the institute as far as possible. As regards the opinion of alumni about the activities of the 

institute for the overall development of students, 59.5% of them have responded positively and 

only 2.6% of them have expressed their dissatisfaction. The response of the alumni of the 

institute in the matter of their contribution to college is overwhelming. Barring a few of them, 

more than 90% of the alumni have shown their eagerness in making contribution to the 

development of the institute. The system of handling grievances of students in the institute has 

been appreciated by most of the alumni, though a few of them have expressed dissatisfaction. 

In the matter of usefulness and relevance of the education received at college to the job market 

is concerned, 63.4% of the alumni of college have given positive response and the response of 

33.9% is moderate. Only 2.7% of them have pointed out the lack of usefulness of the education 

imparted to them at college. Majority of the alumni are of the view that they received optimum 

knowledge of the subject and got enough opportunity to attend practical classes in practical-

based subjects at college, though a few of them appeared to have grievances in this regard.       

Action taken on the basis of feedback: The feedback of alumni has been taken into account 

by the authority and all the members of teaching staff of college seriously and they have 

decided to improve the educational plan and overall activities of the institute in order to secure 

100% satisfactory response of the alumni.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ranaghat College 

Analysis of the feedback of alumni in the session 2019- 20 

As usual, the feedback of alumni of college has been collected for the aforementioned session. 

The feedback shows a little improvement in the overall estimate of alumni of college. More 

alumni in comparison to those of the previous session have expressed interest in associating 

themselves with the activities of college. 63.1% of alumni have agreed that college provides 

students adequate opportunity for their career advancement and personality development 

through different kinds of activities. The percentage of alumni who have disagreed with others 

in this matter is very few. 62.7% of alumni have agreed to make positive contribution for the 

development of the institute and 33.4% of them have expressed desire to participate in it 

sometimes. So far as the handling of grievances of students by the institute is concerned, 64.3% 

of alumni have expressed their satisfaction and the response of 32.5% is moderate in this 

regard. Only 3.2% have expressed dissatisfaction over the handling of grievances. Overall 

response of alumni to the usefulness and relevance of lessons taught in college is quite 

encouraging. Only 2.8.%  of them have not agreed to the relevance of education they received 

at college in the matter of employment. 63.2% of alumni have given robust opinion about the 

sufficiency of knowledge they received both theoretically and practically which enabled them 

to stay firmly in any kind of competition for advancement. In this matter, the response of 34.6% 

alumni is moderate and 2.2% of them are not satisfied.   

 

Action taken on the basis of feedback: On considering the feedback of alumni meticulously, 

it has been decided by the authority and the teaching staff to make further improvement in all 

activities and system of redressing grievance, so that there will be little scope of complaint.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ranaghat College 

Analysis of the feedback of alumni in the session 2020- 2021 

 

The Alumni Association of Ranaghat College is a vital organ of college and the feedback of 

alumni contributes a lot in chalking out future plan of the institute. The feedback of Alumni 

has been collected in the session 2020-21 and their response has been sought on six counts. In 

spite of the challenging situation faced by the institute due to prolonged lockdown, the alumni 

of college stood by the institute and their response regarding the plan and activities of college 

is quite encouraging and illuminating. So far as the willingness of the alumni to remain 

associated with the institute is concerned, 66.7% of them have strongly agreed to participate 

actively in the affairs of institute, while 29.8% of them express their desire to assist the institute 

as far as possible. As regards the opinion of alumni about the activities of the institute for the 

overall development of students, 68.4% of them have responded positively and only 1.6% of 

them have expressed their dissatisfaction. The response of the alumni of the institute in the 

matter of their contribution to college is overwhelming. Barring a few of them, 98% of the 

alumni have shown their eagerness in making contribution to the development of the institute. 

The system of handling grievances of students in the institute has been appreciated by most of 

the alumni, though a few of them have expressed dissatisfaction. In the matter of usefulness 

and relevance of the education received at college to the job market is concerned, 71% of the 

alumni of college have given positive response and the response of 27.9% is moderate. Only 

1.1% of them have pointed out the lack of usefulness of the education imparted to them at 

college. Majority of the alumni are of the view that they received optimum knowledge of the 

subject and got enough opportunity to attend practical classes in practical-based subjects at 

college, though a few of them appeared to have grievances in this regard.       

Action taken on the basis of feedback: The feedback of alumni has been taken into account 

by the authority and all the members of teaching staff of college seriously and they have 

decided to improve the educational plan and overall activities of the institute in order to secure 

100% satisfactory response of the alumni.   

 

 

 

 

 

 

 

 



Ranaghat College 

Analysis of the feedback of alumni in the session 2021- 22 

As usual, the feedback of alumni of college has been collected for the aforementioned session. 

The overall estimate of alumni about various activities and the policy of the institute proves 

quite beneficial in the matter of taking decision regarding its further development. 61.7% of 

alumni have shown their keen interest in associating themselves with the activities of college. 

65.8% of alumni have agreed that college provides students adequate opportunity for their 

career advancement and personality development through different kinds of activities. The 

percentage of alumni who have disagreed with others in this matter is very few. 57.4% of 

alumni have agreed to make positive contribution for the development of the institute and 

38.1% of them have expressed desire to participate in it sometimes. So far as the handling of 

grievances of students by the institute is concerned, 59.3% of alumni have expressed their 

satisfaction and the response of 38.2% is moderate in this regard. Only 2.5% of them have 

expressed dissatisfaction over the handling of grievances. Overall response of alumni to the 

usefulness and relevance of lessons taught in college is quite encouraging, though 4.8.%  of 

them have not agreed to the relevance of education they received at college in the matter of 

employment. 64.1% of alumni have given robust opinion about the sufficiency of knowledge 

they received both theoretically and practically which enabled them to stay firmly in any kind 

of competition for advancement. In this matter, the response of 33% alumni is moderate and 

2.9% of them are not satisfied.   

 

Action taken on the basis of feedback: On considering the feedback of alumni meticulously, 

it has been decided by the authority and the teaching staff to optimize all activities and system 

in order to cater to the needs of students, so that there will be little scope of complaint in future.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ranaghat College 

Analysis of the feedback of alumni in the session 2022- 23 

Following the usual practice, the feedback of a considerable number of alumni of college has 

been collected for the aforementioned session. The overall assessment of alumni of college has 

been reflected in the feedback. The attachment of the alumni to the institute and their eagerness 

to make certain positive contribution to it became obvious in the feedback. It is quite 

encouraging for the stakeholders of college that 61.7% alumni have taken keen interest in 

associating themselves with the institute and the response of  12.7% is moderate in this regard. 

57.4% alumni are very eager to make contribution to the development of the institute and 

38.1% alumni have also agreed to make contribution to the institute whenever it is possible for 

them. So far as the opinion of alumni regarding the developmental activities of college for 

students is concerned, 65.8% of them have appreciated highly the initiative of the institute and 

the response of 30.9% of them is moderate. Only 3.3% alumni seem to be dissatisfied in this 

matter. 59.3% alumni have strongly defended the transparent system of handling grievances of 

students and only 2.5% of them are not satisfied with the system. The feedback reveals that 

57.3% alumni have considered the education they received at college is adequate and relevant 

to their future assignment and only 4.8% of them have expressed their dissatisfaction in this 

regard. Moreover, 71.9% alumni have strongly defended the view that they have acquired 

sufficient knowledge of the concerning subjects and got opportunity for adequate number of 

practical classes at college. The overall view of alumni as reflected in feedback is quite 

satisfactory, though there is some voice of dissatisfaction.  

 

Action taken on the basis of feedback: The feedback of alumni has been taken into account 

by the authority and all the members of teaching staff of college seriously and they have 

decided to make further improvement in all activities of the institute in order to secure 100% 

satisfactory response of the alumni.   
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